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Megjelen minden nap, 
hétfő es ünnep utáni nap 

követeiével.

Szerkesztéség és kiadó­
hivatal:

Bndai-nigy-ntcsa 151. M., 
hova a lap szellemi és anyagi 
reszere vonatkozó összes 

dolgok intézendők.

Kiadó:
a Heezver.y-nyomda.

A wilteni romok.
1 irol fővárosának, Innsbrucknak 

egyik külvárosa VVilten. Akik az Anr 
pezzo dolomitjait s Tirol gyönyörű 
hegyvidékéit jártuk, ha Innsbruckba 
jutottunk s a szabadsághős Hofer 
András emlekszobrat akartuk megnézni, 
a Wilten külvároson mentünk keresz­
tül. Csöndes kis hely ez, pedig a 
tiroliak szabadságharcaban nagy sze­
repe volt. Az Iselberget, ahol ma a 
Hofer András szobra all, innét ostro­
moltak s az agyuk es puskák tüze 
innét vitte a gyilkos golyókat a tiroli 
szabadság harcosokra.

Ez a kis külváros a napokban 
ismét csata színhelye volt. Nem agyuk­
kal ugyan, de revolverlövésekkcl, kés­
sél es szuronynyal folyt az öldöklés. 
Vasarnap temettek a harcnak egyik ; 
áldozatát: egy nemet festőt, akit bal- ( 
végzete a háború színhelyére sodort. ; 
Sokan súlyosan megsebesülve távozták 
a »Fehér Kereszt < korcsma elől, ahol 
a legöidöklóbb volt a tusa.

Folyt pedig ez a háború a tudo­
mányért. Az olaszok számara, akik 
Tirolban a nemetek mellett létszámot- 
tevőbb nemzetiség, Wiltenben jogi 
fakultást nyittatott az osztrák kormány. , 
Azt is csak ideiglenesen. A Reichsrath 
előtt mar regebben egy törvény fekszik 
arról, hogy Roveredóban, ebben a tel- ;

jesen olasz jellegű tiroli városkában 
olasz egyetem allittassek fel. De az 
osztrák obstrukció miatt, mint annyi 
más, ez a törvény sem kerülhetett 
tárgyalásra. Minthogy pedig Tirolnak 
olasz lakossága egyetemet kívánt s az 
innsbrucki egyetemen a múlt nyáron 
megnyitott olasz kurzusok a németek 
közt óriási izgalmat keltettek, a kor­
mány ideiglenesen külön helyezte az 
olasz jogi fakultást Wiltenbe. Ez ellen 
demonstráltak az innsbrucki nemetek. 
Az olasz diakok pedig revolverlövések­
kel védekeztek a támadások ellen s 
négy nap óta utcai zavargásoknak, 
iszonyú izgalomnak színhelye a máskor 
csöndes tiroli főváros. Az olasz diákok 
közül sokan letartóztatva börtönben I 
ülnek, a nemet demonstrálókkal együtt; 
az az épület, ahova az olasz fakultás­
nak be kellett volna vonulnia, kivül- 
belül a pusztulás képet nyújtja. Van­
dál rombolás történt a tudománynak 
szánt helyen s most az otsztrák kor 
many és az innsbruckiak közt folyik 
a hadakozás, hogy miképpen vessenek 
veget e tarthatatlan állapotoknak. Az 
osztrák kormány ragaszkodik ideigle­
nes rendeletéhez, az innsbrucki német­
ség pedig az olasz egyetemet nem 
akarja tűrni. Igaz, hogy az idén mar 
aligha lesz valami az innsbrucki olasz 
fakultásból. A diakok be vannak zárva, 
a wilteni egyetem epülete romokban 
hever s mig az előbbiek fölött törvényt
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ülnek, az utóbbit pedig újból használ­
ható állapotba hozzák, elvész egy 
szemeszter.

De ez a kisebbik veszteség. A 
nagyobb az, hogy a cseh nyelvviszály­
hoz most egy újabb, az olasz nyelv- 
háború csatlakozott. Egy hét múlva 
megnyílik a Reichsrath, állítólag mun­
kaképesen. Hogy, hogy nem, sikerült 
Körbernek a csehekkel valami oly 
megállapodásra jutni, hogy ezek az 
obsrukcióról hajlandók lemondani. A 
nemetek gyanakodva fogadtak ezt a 
fordulatot, mert azt hiszik, hogy a 
kulisszák mögött olyasmi történt, ami 
az ö álláspontjuknak és politikájuknak 
nem kedvező. Egy sejtik, hogy a 
csehek nem szereitek le ingyen. S ha 
kaptak valamit, az csak az ó rovásukra 
mehet. Ebbe az amúgy is gyanakvó 
es izgalmas hangulatba most belecsap 
az innsbrucki eset. Féltékeny a maga 
németségére. S most az olaszoknak 
akarnak ott egyetemet nyitni s az olasz 
diakok revolverből lövöldeztek a nemet 
diakokra. Képzelhető, hogy az osztrák 
nemetek most mind a kormánytól kö­
vetelik az elégtetek. A kormány pedig 

I kénytelen fentartani ideiglenes intéz­
kedését, mert nincs hova küldje a 
tiroli olasz diakokat jogot hallgatni.

Miképp fog az osztrák kormány 
ebből az uj bajból kilábalni, nem tud­
juk. De a wilteni romok szomorú 
meset mondanak az emberek türelmet-

1 A W C A. nige

A táplálkozás.
Ethikai megvilágításban.) 

Irta: Zoltán Ármin.

A rendetlenül s minden életcél nél 
kul elő vademberek, kik előtt az ethika 
teljesen ismeretlen, nem létező fogalom : 
a szükségen túlmenő ételmennyiséget még 
meg nem felelő minőségben is elfogyaszt­
ják. Csak legyen !

Az alkalmazkodás törvénye azonban 
mar diadalmaskodott ezen emberek közölt 
is, bár csak igen kis mértékben, minek 
egyik eredménye az étel utáni vágynak a 
táplálkozás szükségleteihez való alkal­
mazkodása. Ezt fokozott mértékben ész­
leljük a civilizált európaiak között.

Sokan kétségbe vonják, mintha az 
eves — tehát a táplálkozás szorosabb 
értelmében — ethikailag bírálható volna. 
Nézetein szerint feltétlenül. A falánkság 
túlzásait napról-napra perhorreszkálják, 
de hogy rendes táplálkozásra minden 
embernek joga van s hogy ennek kellő 
mértékét az erkölcsnek követelnie kell, 
azt csak kevesen ismerik el. Ha az ivás- 
rol van szó, készek az emberek a legtá­
gabb Ítéletek kimondására s még a leg- 
tagabbak is helyénvalóknak találtatnak. 
Már pedig nem az a döntő, hogy a ga­
raton áthaladó dolgok konzisztenciája 
szilárd-e vagy cseppfolyós 1 Erkölcsileg 

mindkettő egyforma jogosultsagg.il vehető 
bírálat alá. Ezt teszem meg én is, midőn 
a táplálkozás leglényegesebb részéről : a 
hús szemléről Írva (következő cikkekben) 
bevezetésképpen a tápiái kozásról előbb 
altalánosságnan és pedig bölcseleti ala­
pon foglalkozom.

Rendes, civilizált népek csupán a 
szükséges ételmennyiség fogyasztására szo­
rítkoznak, mivel ethikai érzékük fejlett. 
És ez így van rendjén. Mig azonban a 
túlsók evés hátrányait rendszerint fel­
ismerik, alig akarjak méltányolni a túl- 
kevés squalitative nem megfelelő táplál 
kozás árnyoldalait.

Mar pedig az a staphensoni moz­
dony vagy az a cséplőgép is felmondja a 
szolgálatot, vagy nem egészen úgy tölti 
be rendeltetését, ha érctestét a nagy ka­
lóriája porosz kőszén helyett — teszem 
fel — turfával akarnák táplálni. Rossz 
állattenyésztő volna az a gazda is, ki 
rozsszalmával való adagolás mellett szép 
példányokhoz akarna jutni. Kellő meny- 
nyiség mellett keliö minőség is szükséges 
ahhoz, hogy az éhség teljes kielégülést 
nyerjen, mivei ellen esetben a nagyság 
s erő, mely az emberi jólét oly szoros 
tartozéka, csorbát szenved.

Eltérnék azonban messze fejtegeté­
sem sujetjétől, ha belemélyednék oly 
irányú fejtegetésekbe, melyek tenden­
ciája az emberi táplálkozás mérvének 
quantitativ meghatározása volna. Ez nem 
tartozik hivatásom körébe, ez az ember­
orvosok dolga.

Nekünk csupán qualitative köteles­
ségünk az. emberi táplálkozásra szolgáló 
egyik legértékesebb anyagnak, t. i. a hús­
nak közegészségileg való elbírálása. Az 
emberi egészség, a test épsége parancso- 
lólag megköveteli, miszerint ne csak azt 
mérlegeljük, hogy mennyit, hanem azt is, 
hogy minőt ? Mindkettőnek egy formán 
nagy horderejű következményei vannak 
az aftonizmust illetőleg. És itt világlik ki 
a táplálkozásnak az ethikaval való szo­
ros kapcsolódása.

Az altruizmus definíciója az, misze­
rint : mindazon cselekedetek, melyek má­
sok javának előmozdítására szolgálnak, 
miközben saját javunk esetleg meliőzte- 
tik is, igy tehát mindazon cselekedetek, 
melyekkel az utódok tökéletesbitése s igy 
faj fentartásának előmozdítása céloztatik 
— ahruisztikusak. Ide tartoznak azonban 
az oly cselekedetek is, melyek bár tud­
tunkon kívül a magzatok javára s igy a 
faj fentartásra szolgálnak, mit automati­
kus altruismust nevezhetünk.

Ha túlságosan táplálkozunk, ennek 
közvetett eredménye lehet betegség és le- 
hangoltság, miáltal esetleg közvetlen hoz- 
zánk tartozóink is szenvednek. Ez a kö­
rülmény azonban teljesen eltörpül azon 
tény mellett, mely szerint az utókorra 
való tekintettel is határozott erkölcsi kö­
telességünk kellő módon táplálkozni.

Akkor tehát, amidőn a tápszerek 
minőségét ellenőrzik a képesített s hozzá­
értő szakemberek, a midőn valamely táp­
szert, mint az ember: egészségre ártalma- 

jogosultsagg.il
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lenségéről s a nemzetiségi túlzások 
elíajálásáról, mely a gyűlöletet es har­
cot meg oly térré is átviszi, ahol a 
nemesebb kultúrának kellene egyedü 
uralkodnia.

* Nepoyüles a revízió mellett. A poli­
tikai események lázas fejlődése ma már 
a parlamenten kívül is foglalkoztatta a 
szabadelvű politika híveit. A fővárosi ke­
rületi szabadelvű pártok vezetői ma a 
városligeti iparcsarnokban ülést tartottak, 
hogy megvitassák, miképpen kellene a 
székesfőváros szabadelvű párti polgárainak 
Tisza István gróf vitában álló indítványa 
mellett állást foglalni. A keiületi pártok 
képviseletében Morzsányi, Radocza, Bródy, 
Erlich stb. vetlek részt az értekezleten, 
melyen Ileltay Ferenc elnökölt. Több fel­
szólaló után az értekezlet elhatározta, 
hogy a fővárosi szabadelvűpárt kőiéi ez­
úttal is nagygyűlés keretében fognak a 
házszabály revíziót sürgető indítvány mel­
lett állást foglalni. A nagygyűlést már a 
legközelebbi vasárnapra tervezték, de mi 
vei akkor Budapesten országos vásár van 
és nincs munkaszünet a párt tagjainak 
részvételére nem lőhet számítani. Ezért a 
pártvezetőség úgy határozott, hogy e hó 
20 án tartják meg a szabadelvüpárt nagy 
gyűlését, amelyen impozánsan fog meg­
nyilatkozni, hogy a székesfőváros polgár­
ságának többsége minő lelkesedéssel pár­
tolja a miniszterelnök országos érdekű 
indítványát.

Országgyűlés.
A mai ülés alkalmával a főrendi kar­

zaton megjelent gróf Possadowszky po­
rosz áll.-miniszter, Szögyén-Marics László 
berlini nagykövet, id. Vedel bécsi nagy­
követ és itj. Vedel főkonzul, akik nem 
nagyon épültek azokon a zajos és durva 
közbeszólásokon, melyeket az ellenzék 
fíock beszéde alatt szélnek eresztett s 
azon rettentő zsivajon, amely minden el- 
lenzékieskedö fölszólalás nyomán fölzu 
dúlt. A napirendig el se juthatlak ma a 
házban, az egész időt az ob«trukcionistak 
fölszólásai ütötték agyon.

sat, elvonják a fogyasztástól, akkor nem­
csak azt tették, hogy a ma, holnap, vagy 
a holnapután ebédelő embertársukat az 
esetleges megbetegedésektől megóvták, 
hanem közvetetten bár, — az utókor ér­
dekeit is megvédtek. Majd lesz alkalmam 
kimutatni, hogy mily veszedelmeket rej­
tenek magukban a nem, vagy nem jól 
vizsgált élelmiszerek, — főleg pedig a 
húsárak, hogy ki vagyunk téve azon eshe­
tőségnek is, miszerint ma valamely ártal­
mas anyagot tartalmazó élelmiszert gya­
nútlanul elfogyasztva, csak később — he­
tek, hónapok, évek múlva — betegedünk 
meg, illetőleg oly betegséget aquirálha- 
tünk, melynek hátrányait a késő utókor 
is megsínyli.

Ezeket tekintet hévévé, egy cseppet 
sem fogunk csodálkozni azon, ha azt hall­
juk, hogy valamely állam törvény hozása, 
vagy valamely város százezreket áldoz a 
tápszerek vizsgálatát célzó intézmények 
tökéletesítésére.

Nincs oly áldozat, melyre készek ne 
volnának, midőn arról van szó, hogy ezen 
intézmények a tökély legmagasabb fokát 
minél jobban megközelítsék, mert hiszen 
minden ilyen intézménynyel egy egy ha­
talmas bástyáját építi meg az illető állam, 
város önmagának és pedig népe jólétének, 
virágzásának, boldogulásának bástyáját.

Adandó alkalommal célomul tűzöm 
ki, hogy ezen fontos intézmények egyik 
legfontosabbikát a husvizsgálatot köze­
lebbről ismertessem.

SZÍNHÁZ.
Heti műser:

Pénteken IsriC Fait Dirit. (Felárak
Szombaton: Egy bolond goaOlat (Páros bérlet ) 
Vasárnap: Egy bolond gondolat (Páratlan bérlet ) 

Parasztbecsület Másodszor került 
színre tegnap a Parasztbecsület; szerep- 
változással, Ruzsinszkv Ilonával, a kö­
zönség kedvencével, — s mégis alig akadt 
ötven ember a bérlőkön kivül, aki végig 
nézte volna az előadást : mert párosbérleti 
est volt. A páros boriét ijesztő réme tehát 
nagyobb ui nálunk minden Parasztbecsü 
létnél és Ruzsinszkv Ilonánál, nagyobb 
még a legzajosabb színházi eseménynél 
is S ha a drámai darabokon észre lehet 
venni nyomban az üres ház hatását, a 
zenés darabokon még inkább kiérzik az. 
Nem olyan kedvvel dirigál a karmester, 
nem olyan lelkesedéssel, figyelemmel es 
ambícióval énekelnek a karok, meg az 
utolsó kontráé hegedűje se végzi úgy a 
kötelességét, amint kéne. Lehet-e vájjon 
tudatlanságot, készületlenséget, indolen 
ciát az olyan társulatra ráolvasni, amely 
képes volt a Parasztbeesűlet szombati 
előadásán úgyszólván tökéleteset produ• 
kálói? A világért sem ; csak hegy hiába, 
elismerés nélkül senkisem szereti magát 
megerőltetni, a színész és a muzsikus 
legkevésbbó. Egyedül csak Ruzsinszkv 
Ilona tudta tultenni magát az üres ház 
lehangoló hatásán. Szinte látszott rajta, 
logy nem bánná, ha senki se volna a 
színházban, ha senki se hallaná, — ő ak­
kor is csak úgy remekelne, mintha telt 
láz gyönyörködne a csengő, tiszta szop­
ránjában, őt maga a puszta művészet 
is lelkesíti, annak játszik, annak él. 
A karok ellenben sokkal gyöngéb­
bek voltak mint első alkalommal, va 
aminthogy Túri Mariska is, eltekintve 

attól, hogy elvégre a legszegényebb asz- 
szony se veszi föl a legrosszabb ruhaaljat 
nisvet vasárnapján. Kozma, mint Turridu 
ugyancsak győzte hanggal a szerepét végig, 
s az ő egyéniségéhez illő drámái jelenetekben 
igen elfogadható volt; sicilianája azonban 
jóval mögötte maradt Horváth Arnoldé- 
nak. Váradr még sokkal inkább kezdő, 
semhogy Alfío nehéz szerepét megjátsz- 
háttá volna, úgy látszik különben, hogy 
hangja se való a szenvedélyesebb kitöré 
sekre. — Álljon itt még referá 
dánk befejezéséül ez a szerény kis meg 
jegyzés, hogy az ég még Olaszországban 
se szokott nyílt utcán összecsókolózni a 
rögös földdel s e szerb katrincának kétes 
esztétikai értékű divata még nem tört 
magának utat a sieiliai S intuzzákhoz.

u; j.

Világ folyása.
** A francia hadügyminiszter botránya 

A Syveton—André botrány mind nagyobb 
hullámokat ver föl a francia közvélemény­
ben. Az ügybe most beleszólt Deroulédo 
Pál, az ismert nacionalista képviselő is, 
aki tudvalevőleg száműzve van Francia­
országból. Derouléde a spanyolországi 
San Sebastianból táviratot küldött Syve• 
tón képviselőnek, akit melegen üdvözöl 
tette alkalmából. — Parisból sürgönyzik, 
hogy ott tegnap a késő éjjeli órákban az 
a hír terjedt el, hogy Syveton, akinek 
bírói üldözését a kamara tegnap esti ülé 
sében elhatározta, automobilon külföldre 
szökött. A Libre Parole ezt a hirt mai 
számában némi kerülgetéssel megerősíti. 

Hírek az országból.
= A szabadkaiak és egy pályanyertes 

dráma. Molnár Gyula dr., az ismer nevű 
jeles iró, megnyerte a szabadkai dráma­
pályázatot a Névtelen hősök cimü drámá­
jával s a város elhatározta, hogy ezzel a

drámával nyitja meg az idén az átalakí­
tott színházat. A dráma cselekménye a 
szabadságharc alatt játszódik le és most 
érdekes dolog származott ebből. A darab­
ban ugyanis a szabadkai személyiségek 
szülei szerepelnek s bizony a történeti 
valóságnak megfelelően mutatja be őket 
a szerző. Természetes, hogy ez sokakat 
fájdalmasan érint s úgy tudjuk, hogy a 
dráma bemutatóját meg akarják akadá­
lyozni. Ez azonban nem fog valami köny- 
nyen menni, amennyiben a drámát jeles 

ünek mondják s igy ha Szabadkán nem 
is ezzel üunepelnek, másutt mindenesetre 
színpadra kerül.

NAPI HÍREK.
Katona József szobránál.

-Óda —
Az ev ref. főgimnáziám ma délutáni Katena- 

ünnepélyén szavalja Beretvas Jenő Vili oszt, tanuló. 

Közöny megtör’, ajk elnémul e helyen, 
Ünnepet ül a hála, s kegyelet. 
A messze múltnak ködös fátyoléba 
Borongva száll a sejtő képzelet.

Letűnt időknek fellobog a lángja, 
A szív békének lészen temploma ; 
Felénk ragyog lángszellemed sugára. 
Szent büszkeségünk, dicső Katona.

Mit éltedben hiába óhajtál,
— Nem érheted el lelked vágyait — 
Megadja, im, a hálaadó utókor : 
Örök nagyságod ünnepeljük itt!..

. . . Mit csak teremthet a költői elme, 
Sugárzó fény nyel nagy müvedben él : 
Bűn az erénynyel örök harcra kelve, 
Magasztos eszme, forró szenvedély ! . . .

Oh Bank bán ’ értem szived nagy kesorvét, 
Melyben együtt él szerelem, s haza; 
Fülembe cseng Petur dörgő haragja,* 
S szegény Melindád esdeklő szava.

Előttem áll nagyságod fénylő vétke, 
Huragvó boszúd, mely vad; féktelen 1 
Sorsodnak átka, éltednek végzete : 
Letiprott szentség, gúnyolt szerelem I,

... Te írtad ezt meg, honom büszkeségei 
De alvó korod, ah! nem érte meg;
S nem egv ember, egy század dőlt a sírba, 
Midőn közönytől szived vérezett.

S lemondásodnak zord éjszakájában
A vigasztaló sugárt nem leled, 
Mégis a tűz, mely lelkedből lövelt ki, 
A t ragyogj a a múltak éjjelét 1

Nem haltál meg, csak tested lett a földé 1 
Szellemed fénye büszkén fennragyog. 
Tragoediádban élni fogsz örökké, 
S magasztalnak sok dicső századok !

Tűnjenek bár az évek sírba szállva, 
Nagy neved mindig csak nagyobb leszen I 
Soh’sem hervad el koszorúd virága, 
Áttör az időn és enyészeten!!

Fazekas Károly.
Kecskemét, november 10.

— Sebessy • királynál. S e b e s s y 
Őrnagy ma délelőtt kihallgatáson volt a 
királynál s megköszönte előléptetését.

— A novemberi közgyűlés. A novem­
ber havi th. bizottsági közgyűlést a tanáét 
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f. hó 23-ára, szerdára tűzte ki Előtte való 
napon közigazgatási bizottsági ülés les?.

— A Kossuth szobor. Teles Ede és 
Töry Emil, a Kossuth szobor kivitelével 
megbízott művészek ma délután ieiúiiitoi- 
ták a már megállapított és kijelölt téren 
a szobor favázát végleges fixirozás céljá­
ból. A már hozott határozatnak megfele­
lően a pontot úgy állapították meg, hogy 
annak kereszt tengelye a városháza és a 
ref. egyház kapujával fog egy tengelyt 
képezni. Meg volt állapítható az is, hogy 
a szobor igy pompás siluettet nyújt és 
hossztengelyéből is igen jó képet ad. A 
művészekből és a tanácstagokból alakult 
bizottság egyszersmind azt is határozatba 
vette, hogy a mennyiben az időjárás en 
gedi, az alapozási munkálatok meg ez év 
folyamán elkészíttessenek, még pedig olyas­
formán, hogy egy méter portland beton 
alapra ugyancsak egy méter portland ce­
mentes téglaalapra fogják a szobrot el­
helyezni, melynek talapzatául a bizottság 
a bemutatott kő minták közül, mint leg­
megfelelőbbet a harasztü követ választotta 
ki a bizottság. Magának a szobornak élet­
nagyságú mintázása mái- serényen folyik 
Teles Ede Munkácsy utcai műtermében.

— A honvédség köréből. Az I. hon­
véd-huszárezred tegnap az rA n g o 1 
K i r á 1 y n éu szállóban tiszti estélyt ren 
dezett, amelyen a tisztikar melegen üd­
vözölte S o b e s s y Sándort őrnagygyá 
történt előléptetése alkalmából. A leg­
közelebbi összejövetel Kecskeméten lesz.

— Szegény gyermekek felruházása. 
Braun Pál vendéglőjében egy asztaltár­
saság minden esztendőben felruház egy 
nehány szegény iskolás gyermeket télire. 
Az idei ruhákat tegnap délután osztották 
ki s ezúttal 20 szegény gyermek részesült 
az asztaltársaság jótékonyságából meleg 
téli ruházatban valláskülönbség nélkül. A 
ruhaosztás után társas vacsora volt, a 
melyen az asztaltársaság tagjain kivül 
részt vettek dr. N a g y Mihály orsz. 
képviselő, V á m o s Béla főkapitány, 
L a u k ó Károly ev. lelkész, S z a b ó 
József iskolaszéki (dnök, akik mind meleg 
szavakban ünnepelték a jótékony asztal­
társaság tagjait.

— Közütak törzskönyvelese. A kis- 
szegedi-út törzskönyvelése tavalyról le 
maradt. A fölvételek eszközlése végett ma 
járt kinn egy th. mérnökökből és Mészáros 
tanácsnokból álló bizottság.

— A számtiszti állas. A Tantó Sán­
dornak ellenőrré történt megválasztatása 
folytán üresedésbe jött számtiszti állásra 
ma adta be az első pályázatot Soós Gyula 
városi írnok. A pályázat e hó tizenötödé 
kén jár le.

— Városi földek eladasa A városi 
földek közgyűlési lég megállapított elár­
verezését ma folytatták. Ezúttal a jász 
kerekegyházi Vágójárásban adtak el egy 
260 holdas darabot parcellákban, holdan- 
kint körülbelül 600 korona állag árt 
értek el.

— Meghívó. A Katona József-kör 
Katona József születése évfordulóján f. 
1904. november ho 11-én d. u. 5 orakor, 
a polgári leányiskola dísztermében ünnepi 
közgyűlést tart, melyre a kör tagjait és az 
érdeklődő közönséget tisztelettel meg­
hívja a Kör Választmánya. Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó. Dr. Szeless Józseftől,
2. Titkári jelentés. Marton Sándortól.
3. Vizsgálódások a Bánk bán monda 
körül. Irta és felolvassa Szentgáli Blasutigh 
Károly, vendég. 4. Alkalmi ódát szaval 
Mészáros István joghallgató. (Ez óda a 
100 éves születési emlékünnepre hirdetett 
pályázaton dicsérettel emeltetett ki, de 
szerzője ismeretlen maradt.)

— Birák és esküdtek névsora. A kecs­
keméti kir. törvényszéken tegnap sorsol­
ták ki a f. hó 28-án kezdődő esküdtszéki 
ülésszak biráit és esküdtjeit. Birák : Dr 
Stipl Károly elnök, Sebastiani Károly 
helyettes elnök, Kazinczy Lajos, Szeless 

László birák, Kardos Antal és Aág Mik­
lós helyettes birák. Rendes esküdtekké 
kisorsoltattak : Szegi Imre pénztáros Fél­
egyháza, Lőrinez György gazdálkodó Fél­
egyháza, Rckasy László birtokos Délegy­
háza, Pető Illés magánhivatalnok Cegled, 
Vesszősy József könyvkereskedő Félegy­
háza, Bátori István kéményseprő, Bleier 
Ferenc szőlőbirtokos, Grosz (Nagy) Lipót 
kereskedő, Garaczi Jáno6 kovács, Fischer 
József gőzmalmi ellenőr, Kis Pál birtokos 
Nagykőrös, Fábiánok Vilmos malomigaz­
gató Cegléd, Farkas Ignác gyógyszerész, 
dr Joó Gyula jogtanai*, Dósa Pál föld 
birtokos Kocsér, Halász Gyula földbirto­
kos Nagykőrös, Eördögh Gyula keroskedő 
Alpár. Gyeness Bertalan nyug, rendőrka­
pitány, B. Molnár Sámuel gazdálkodó 
Cegléd, Móosy László földbirtokos Nagy­
kőrös, Barla János birtokos Délegyháza, 
Győrffy Balázs ügyvéd, Ifj. Paál Sándor 
földbirtokos Szabadszállás, Fekete Sándor 
gazdálkodó, Milhoffer Sándor gazd. intéző 
Peszéradacs, Martinovics Péter földbirto- ( 
kos Szabadszállás, Dómján György gaz­
dálkodó, Ifj. Dobos Mihály gazdálkodó 
Cegléd, Kondor János asztalos, Kneffel 
Lajos vendéglős. Pótesküdtek : Gichner 
Jenő kereskedő, Kocsis József kerék­
gyártó, Kocs Soma rézöntő, Tárnok József 
th. mérnök. Tébi Lajos üzletvezető, L’ff- 
holcx József kefekötő, Tanló Imre kovács, 
Szilágyi Zsigmond kereskedő, Szoller 
Aladár banktisztviselő, Kincses Sándor 
gazdálkodó.

— Fogságra Ítélt anyak gyermekei. 
Ilyen cimü tegnapi hírünkre vonatkozólag 
azt az értesülést Kaptuk a helybeli gyer­
mekmenedékhely kitűnő igazgatójától, 
hogy az abban megpendített kérdés a 
helybeli menedékhely területére már meg­
oldást is nyert. A fogságban szülött gyer­
mekek nyomban születésük után átvitet­
nek a gyermekmenedékhelybe s ott meg­
felelő gondozásban részesülnék. Ezen 
intézkedésnek, melyet az igazgató főorvos 
a maga hatáskörében keresztül vitt, éppen 
az volt a célja, hogy a gyermek testi és 
lelki szervezete egyaránt megovassek a 
börtön légkörének karos befolyásától.

— Eskü dl széki tárgyalások. Mint már 
lapunkban több Ízben jeleztük, a kir. 
törvényszék felterjesztést intézett a buda 
pesti kir. Ítélőtáblához, amelyben a nagy 
mértékben felszaporodott ügyekre való 
tekintettel pótülésszak tarlhatására kér 
engedélyt. A kir. Ítélőtábla a felterjesz­
tést kedvezően intézte el s a pótülésszak 
tartására az engedélyt megadta. Az uj 
ülésszak november hó 28 án kezdődik. 
A tárgyalások sorrendjét lapunk más 
helyén közöljük.

— Sikkasztó postatiszt. Verebélyi Jó­
zsef fülöpszállási postamester a fülöpszál- 
lási postahivatal bán unokáját Makkos 
Lászlói alkalmazta kiadó gyanánt. Mak­
kos azonban rutul visszaélt a belehelye­
zett bizalommal s rövid idő alatt a kezére 
bízott pénzből mintegy 2800 koronát el­
sikkasztott. Sikkasztásait úgy követte el, 
hogy a chequen történt befizetéseket a 
havi naplóba nem vezette be, az utalvány­
lapokat pedig meghamisította. Mikor az­
után sikkasztására rájöttek, megszökött. 
Sikerült is kimenekülnie Németországba, 
azonban Kuxhabenben éppen akkor, mi­
dőn az Amerikába vivő hajóra felakart 
szállni, felismerték, elfogták és hazahoz­
ták. Ma Ítélkezett felette a kecskeméti 
kir. törvényszék s hivatali sikkasztás bűn­
tettéért egy évi börtönre ítélte.

— A Polgár; Kaszinó. Ily cimü új­
donságunkra vonatkozólag a Polgári kör 
elnöksége arról értesít bennünket, hogy 
ha fáradoznak is egyesek Polgári Kaszinó 
létesítésén, azok közt nincsenek a Pol­
gári kör kilépett tagjai, mivel a körből 
az elnökség tudomása szerint a legutóbbi 
időben nem lépett ki senki.

— Uj kávéház és szálloda. A napok­
ban többen elhatározták, hogy szövetke­
zetét alakítanak egy a Rákóczi-uton épi- 

lendő kávéház és szálloda létesítésére. A 
tervre a törvényszékünket fölkereső ide­
genek nagy száma adott okot, s máris 
több üzletrész jegyeztetett a mai napon.

— Amputált mutatóujj. Hatvani Mi­
hály 18 éves kovács segédet nagy sze­
rencsétlenség érte a napokban munka­
közben. Kedden reggel vasat akart ke- 
resztülfurni, midőn azonban a fúrót meg­
szorította, elkapta kezét a fogaskerék s 
a bal mutatóujját összemorzsolta úgy, 
hogy azt az orvosi hivatalban amputálni 
kellett. Ugyancsak megadta hát az árát 
vigyázatlanságának.

— Hoszárhadnagyi egyenruhában. Web 
lesz Dezső elektro technikus tisztességes és 
becsületes kecskeméti családból szárma­
zott, azonban már kora ifjúságában rossz 
társaságba keveredett s hamarosan meg­
ismerkedett a büntetőtörvényköny szigorú 
rendelkezéseivel. Mar több ízben el volt 
zárva lopások miatt és a legveszedelme­
sebb budapesti szélhámosok közé tartozik. 
Alighogy kikerült a börtönből, huszár­
tiszti egyenruhát szerzett magának és 
ebben látogatta sorra a fényes üzleteket. 
Hol mint báró, hol mint gróf szerepelt és 
vásárlás ürügye alatt összelopkodott egész 
halmaz értékes tárgyat. A budapesti tör­
vényszék ma tárgyalta bűnügyét. A vád­
lott eleinte tagadott, de később a bizonyí­
tékok súlya alatt beismerte bűneit. A 
törvényszék lopás büntetto miatt két évi 

‘ fegyházra ítélte.
— Megszurkalt asszony. Csordás Já­

nos kecskeméti napszámos, miután pén­
zét elitta, feleségétől Szapek Máriától 
pénzt kért. Felesége azonban, mivel pén­
zét élelmiszerekre elköltötte, nem tudott 
neki adni. Erre a feldühödött férj vasla­
páttal neki iontott, össze-vissza verte s 
bicskával is több helyen megszurta. Sú­
lyos sérülésével a kórházban ápolják. Meg­
jegyezzük, hogy csak a sértett asszony elő­
adása szerint történt igy az eset, a férjet 
a rendőrségen még nem hallgatták ki. 
Lehet, hogy az ő elbeszélése folytán a 
tényállás egész másként derül ki, azért 
csak fen tartással adjuk közre.

Esküdtszéki tárgyalások.
A kecskeméti kir. törvényszéknél 

mint esküdt bíróságnál 1904. évi nov. 
hó 28. napjára kitűzött főtárgyalások 
jegyzéke:

November 28.
Utcza András 53 éves félegyházi 

származású szándékos emberölés büntette.
November

Szűcs Mihály 62 éves, nagykőrösi 
származású szándékos emberölés büntette.

November 30.
Tornán Ferenc 18 éves kisteleki szár­

mazású szándékos emberölés büntetto.
December 1.

Antal István 42 éves nagykőrösi 
származású gyilkosság büntette.

December 2.
Herczeg Mihály 22 éves kecskeméti 

származású szándékos emberölés büntette.

December 3.
Gyulai János 17 éves tószegi szár­

mazású szándékos emberölés kísérletének 
büntette.

December 5.
Bulla László i7 éves kecskeméti 

származású halált okozó súlyos testi sér­
tés büntette.
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Anyakönyvi kivonat
— «ev. 10-ea.

Születések: Magó Mára rk.
Halálozások : Huszka Maria rk. 2 

éves, Lengyel Pál rk. 66 éves, Tóth Sán­
dor rk. 60 éves, özv. Faragó Ferenczné 
Vas Rozália rk. 89 éves, Csorba János 
István rk. 12 hónapos.

Házasságot kötöttek Tóth Pál rk. 
és Furkó Eszter rk.

x©x©• — ix s
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Horváth (Bérezi) Albert
női- és férfi-divat árúháza Kecskeméten. 

Itczée-piacz I "M > EBf Itezés-piacz I

•x«x
T3 X

Felelős szerkesztő :

Dr. NAGY MIHÁLY.
Főmunkatars :

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
Laptulajdonos :

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Kecskemét Városi Színház.
Ma. penteken. 1904. november ho ll en:

KURUC FEJA DÁVID
Fényes Samu történelmi színműve

S Z E M ÉLVEK:
Feja Dávid, Kassa fő­

bírája — — — —
Fejáné, az édesanyja — 
Judit, a felesége — —
Böske, a húga, árva — 
Gábor, lantos — — 
Rátkayné, (28 éves) — 
Karove Jakab, tribinus 

plebés — — —
Petneházi Dávid, kuruc 

ezredes — — —

Várady.

Horti S.

Kezdete este 71
■ -J^1 ■ ■ 11

Széna-eladás.

w órakor.

‘O m O
© © bD 

X ®
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy

őszi idény újdonságaim 
teljes számban megérkeztek, u. m : alsóingek, nadrágok, 
női posztó, bársony, barched alsószoknyák, nadrágok, ha­
risnyák. úgy felnőttek, mint gyermekeknek, a 
legjobb minőségben. — Nöi-divatczikkek. zsinórzatok. 
aplicatiók. hímzések, tót csipkék, menyasszonyi koszorúk, 
és hímzett fátyolok. A legjobb minőségű f é 17 f 1 
és női fehérnemíieK, 
ingek, nadrágok, gallérok és divatos nyakkendők, legna­
gyobb választékban, a legjutányosabb árban kaphatók.

Gyermek kelengyék I
3167—40—30
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I; lakatos műhelyt
Főtörekvésem az, hogy nagyrabecsült megrendelőimet minden tekintetben 1 

pontosan és jói kiszolgáljam. Elvállal,,k n e s/nki.a vúuó 
uiuiikúkat, úgymint: épület­

vasalásokat, vaskapukat, sirrácsokat, lépcső és minden 
féle rácsozatokat, új kutakat, régiek átalakítását és 
azok javítását; kertész-vedreket,takaréktűzhelyeket 
és diszvasalásokat; szobadíszeket: virágasztal, kép­
ráma, tintatartó, papirnyomó stb., valamint mindennemű vas­
szerkezeti munkák gyors é- pontos elkészítését; továbbá 
mindenféle javításokat jutányos arakon. . .77 30 20

Számítva Kecskemét t. közönsége szives támogatására, bátorkodom magam i 
becses jóakaratába ajánlani. Teljes tisztelettel:

BENEDEK JÓZSEF
lakatos mester.

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy Kecskémben, III. tized, 
Kisbudai-útcza (Nagykörösi-úteza sarok) 231. sz. alatt 

a volt Németh Ferencz asztaiosüzlet helyiségében —
- — - FF ■ ■ ■ M iritzxfinTVi

I I
I
I 
I .. 5 

Ozv. Zombory Lászlóné ágasegy- I 
házi birtokán kitűnő minőségű elsőrendű . 
széna, -van eladó. 
Értekezhetni a tulajdonosnővel Regi 

sétatér 166. sz. alatt, vagy megbízott­
jával a helyszínén.

Egyfiútanulóulfelvétetik. TM
>••0 I

Legújabb és legjobb háztartási szén a 
Mr Józseíaknai kőszén 
úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt kitűnő, 

mert szagtalan és salak nélkül eg el.
Egy próbamegrendeléssel míB-lenki meggyőződhetik róla. 

100 klg. házhoz szállítva 2 kor. 40 fillér* 
(1 forint 20 kr.) 3310-30-10 

Jty Föelarusito helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLFNÁL,
Mezei- és Trombita-utcza sarkán.

Ugyanott száraz cserfahasáb méterölenként 
IlJT’ házhoz szállítva 32 koronáért kapható. 'SRI 
Úgyszintén vágott tűzifa, porosz kőszén és 

budapesti koksz legolcsóbb árak mellett.

’e>

^G*

■>
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Vili, tized. 89. számú hazban. a 
' Gólya- és Horog-útcza sarkán. 4 

szoba, üvegezett folyosó. I konyha, 
kamra, fürdőszoba, 6 lóra való istálló, 
pincze, padlas. éléskamra, azonnal 
kiadó, esetleg kedvező feltételek 
mellett eladó. Tudakozódni lehetj 
Lichtner Dávid és Fia fakereskedő 
ezég. Kőröshegyi-telepén. 3321-10-4

A Mayerfi-féle

st-fehér szinszappan [

a legjobb mosószappan.
SZiloaJcéxxt 64 fillérért

TYxincxerx ;c*bb fe.szere.zletcen 
kAphaté.

Tessek ügyelni, hogy mtaden darabon rajta 
legyen a erfl~ aev

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvény társaság nyomdájában. 1904




